

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España.
Extranjero (Unión Postal).
Número suelto.
Id. atrasado.

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche
y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las seis
de la tarde.
TELÉFONO N.º 27
Oficinas: Conquistador, 30

PALMA

Caída de una ciclista

Ayer tarde en las inmediaciones de la derribada puerta de San Antonio, cayó un ciclista, causándose ligeras contusiones.

Una instancia

Ha sido cursada la instancia que don Jerónimo Masanet ha elevado al Ministro de Hacienda solicitando la excedencia en el cargo de empleado de Hacienda.

Un ciclista irascible

Ayer un ciclista que pasaba por la calle de la Paz, atropelló a un joven. Como este lo reconociese, el ciclista descendió de la bicicleta y arremetió contra el atropellado llamándole de bofetadas. El agredido tuvo que ser curado en la farmacia de la Paz.

Curada

Ayer fué curada en la Casa de Socorro una mujer que había recibido un silletazo en la cabeza.

La guardia municipal

detuvo al agresor que fué denunciado a la autoridad competente.

A Capuchinos

Por la guardia municipal fueron ayer conducidos a Capuchinos varios individuos por promover escándalo en las calles de la Calatrava y San Pedro, respectivamente.

El tiempo

Durante el día de ayer continuó riendo un tiempo primaveral, pues si bien en las primeras horas de la mañana se cubrieron las calles de densa niebla, ésta fué despejándose a medida que avanzaba el sol, así que lució espléndido todo el resto del día.

Citación

Por el Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia, se cita, llama y emplaza a Diego Pujol Moll, Andrés Salom Vidal, Juan Nadal Roig y Guillermo Vidal Covas, para que se presenten en dicho Juzgado a declarar en causa sobre contrabando.

Mujeres amonestadas

El Comandante de la guardia municipal amonestó ayer a varias mujeres por haber promovido fuerte escándalo en la vía pública.

EN LA CAEDRAL

Sermones Cuaresmales

En su sermón de ayer el Rdo. P. Reolons tomó por tema las palabras siguientes del Evangelio del día: Este es mi Hijo amado en quien tengo mis complacencias y describió el grandioso cuadro de la transfiguración del Señor en el monte Tabor. Era indispensable, añadió el orador, esta gloriosa manifestación, como testimonio de la divinidad del Hijo de Dios, pues la doctrina que predicaba era completamente nueva y contrapuesta a las creencias de la época. Y que es lo que predicó el Señor?

Buscad el reino de Dios y su gloria y lo demás se os dará por añadidura. Con lo que nos demuestra que debemos tener la santa virtud de la Esperanza. Esta es una consecuencia necesaria de la Fé.

San Pablo define la Esperanza diciendo: que es la sustancia de las cosas que se esperan y cuya demostración no alcanza el entendimiento.

Santo Tomás dice que en la Esperanza hay que notar tres actos.

1.º la esperanza de que nos dará Dios la vida eterna. 2.º que nos perdonará los pecados. 3.º que escuchará nuestras peticiones así del orden espiritual como del temporal.

Y hace notar el Angélico Doctor, análogo al orador, que los dos primeros actos que son los más difíciles, resultan los más fáciles para el hombre y en cambio el tercero que es el más fácil es el que más le cuesta.

La experiencia confirma plenamente esta afirmación. Son pocos los que se preocupan de la vida eterna, pues la consideran como cosa fácil de conseguir.

Cierto, siguió diciendo el orador que ha habido penitentes eminentísimos, tantos que se han preocupado hondamente del negocio de su salvación, pero éstos son los menos, comparados con el número grandísimo de los que desdichan aquel importantísimo negocio.

Cosa parecida ocurre respecto al segundo grado ó sea, el perdón de los pecados; muchos se confiesan y vuelven a caer enseguida y otros con la confianza de que un acto de contrición basta para salvarse, olvidándose por completo durante la vida de sus deberes espirituales.

En cambio respecto al tercer grado ó sea que Dios escuchará nuestras peticiones, se tiene poquísima esperanza singularmente por lo que afecta a las cosas corporales. Para convencerse de ello basta parar mientes en la febril afán de la humanidad, en la constante preocupación por todo lo que afecta a los bienes terrenos.

Y sin embargo nada más ilógica y absurdo que la desconfianza del hombre pues Dios que le ha dado lo más por qué no le ha de dar lo menos. Acaso el alma no es más que el alimento y el cuerpo más que el vestido?

Con hermosas parábolas alienta el Señor nuestra esperanza. Ved, dice, las aves del cielo que no siembran y sin embargo el Padre cuida de ellas. Dice el Padre y no Dios para demostrar más ternura. Dirán algunos, sigue diciendo el orador, que muchas veces los justos pasan privaciones en la tierra. A esto puede contestarse en primer término que no sabemos quienes son los verdaderos justos. Y por otra parte, aunque los buenos sufren en la tierra no hay que olvidar que Dios es inmensamente justo y por lo mismo como que aun los justos cometen faltas es necesario que aquí en la tierra sufran las penas debidas. Por el contrario, los malos, por malos que sean siempre hacen alguna acción buena y Dios se lo premia en la tierra.

Terminó el orador exhortando a su auditorio a tener verdadera esperanza.

De Sociedad

Ayer tarde á las cuatro se celebró la boda de la bella y distinguida señorita doña Antonia Mantaner Ramonell con don Tomás de la Puente Muñoz, veterinario primero del Regimiento de Usares de Pavía.

La ceremonia se verificó en la capilla particular de la casa de la novia. Bendijo la unión el Rdo. cura párroco de Esporlas.

Fueron padrinos por parte del novio el Inspector Provincial de Higiene Pecuaria don Antonio Bosch y el subinspector del Cuerno de Veterinaria Militar don Eusebio Contí y por parte de la novia el Inspector de Sanidad Militar de Mallorca don Faustino Domínguez y don Jaime Bosch Yauzell, tío de la desposada.

Mientras se celebraba la boda se recibió un telegrama de S. S. el Papa concediendo la bendición papal á los novios la que fué dada por el Rdo. P. Director de los Agustinos.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Ayer, conforme adelantamos, salió para Barcelona en el vapor «Ray Jaime I» el exdiputado á Cortes don Juan Valenzuela.

Se encuentra restablecido de su dolencia, nuestro amigo el industrial don Francisco Miró.

De Barcelona en el vapor «Miramar» llegó ayer el distinguido comerciante don Guillermo Borrás.

Ha llegado á Ciudadela habiendo tomado posesión de su cargo el teniente de navío don Miguel Ángel Montojo nombrado últimamente ayudante de Marina de aquel distrito.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer don Francisco Romero, don Rafael Hernández, don Emilio Pejó y don Antonio Socías y señora.

Nuestro estimado amigo el Administrador de la Aduana de Ciudadela don José Polo, corresponsal de LA ALMUDAINA ha sido obsequiado con una fotografía de la infanta Isabel, como recuerdo del viaje á Su Alteza á estas islas.

Ayer para la ciudad condal salieron en el vapor «Ray Jaime I» doña Emilia Lagranoh, doña Milagros Goll, don Antonio Font, don Juan Ayzaola, don Antonio Pérez, don Miguel Barcel y don Juan Estades.

Accidente automovilista

Ayer tarde al anochecer iba un automóvil por una de las vías laterales del paseo de Sagrera ocupado por el Delegado de Hacienda señor Rato, el contratista de las obras del puerto señor Arpen y varios otros señores y debido á una falsa maniobra el auto fué á chocar contra uno de los postes de madera que sostienen el alumbrado eléctrico derribándolo lo mismo que la defensa de una palmera y un banco.

Los que iban en el coche no sufrieron más daño que la impresión consistente.

El coche sufrió lieros desperfectos.

La elección de Senadores

El Boletín Oficial del sábado publicó la siguiente circular del Gobernador civil:

Publicado en el Boletín Oficial extraordinario de 16 de Febrero último el indicador de las operaciones electorales para la elección de Senadores convocadas para el día 22 del actual, designándose en él, el domingo día 15 para la elección de compromisarios, y habiéndose sufrido error en la designación de esta fecha, se hace presente que la referida elección de compromisarios deberá tener lugar el sábado día 14 del actual, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 30 de la ley de 8 de Febrero de 1877 y Real orden aclaratoria de 8 de Abril de 1907.

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento.

Palma 7 de Marzo de 1914.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.

Exploradores mallorquines

El día de ayer lo pasaron los exploradores en el caserío de Génova, para cuyo punto habían salido del local de la Institución á las diez y media de la mañana, estando de regreso otra vez en Palma á las seis poco más ó menos.

Al desfilarse por la calle de San Martín del arrabal no sucedió ningún incidente desagradable gracias á la vigilancia que prestaban varios números de la guardia municipal.

No podemos dejar en silencio un acto meritorio ejecutado ayer por los exploradores. A su regreso y en el momento de entrar las primeras patrullas en el paseo de Sagrera sucedió el desgraciado accidente al automóvil del que damos cuenta en otro lugar; inmediatamente el jefe de los exploradores dió el orden de alto, destacándose corriendo el grupo de la Cruz Roja que con su botiquín acudió á prestar sus servicios á las personas que iban en el auto, servicios que afortunadamente no fueron necesarios, pero que de haberlo sido, dados los conocimientos que posee el citado grupo y lo bien provisto que lleva el

botiquín hubiera podido ser de gran utilidad.

Nuestro aplauso á los simpáticos muchachos exploradores.

Notas municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy lunes el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

Oficio de la Diputación Provincial referente á gastos de Academia Bellas Artes y Escuela de Artes e Industrias.

Dictamen de la Comisión de Fomento referente á trasladar la estación telefónica del Secar de la Real.

Nueve dictámenes de permisos para obras particulares.

Otro ídem devolución de la fianza al contratista de Obras municipales. Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Distribución de fondos. Devolución fianza concierto arbitrio alcoholes 1913. Crédito para un ramal alcantarilla Circuito Mallorquín.

Ídem empedrado de la calle de Brossa. Ídem farolas P. Cort. Ídem premios Comité femenino Tuberculosis. Ídem gasto Congreso Pediatría. Padrón arbitrio Puercas y Mostradores.

Obsequio al Dr. Aris por la biografía de Uetam. Dictamen C. Subsistencias para que se apruebe instancia dirigida al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros para que se sirva conceder la exención de derechos arancelarios carnes destinada al abasto público.

Dictamen proponiendo obras de ensanche en el Cementerio católico. Ídem recepción definitiva obras Cementerios. Ídem traspasos de sepulturas. Ídem adquisición de obras completas de Verdaguer.

Acta fallo del Tribunal calificador de los trabajos presentados al concurso «Cartilla de Civismo».

Dictamen sobre Murallas de Mar. Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente á la construcción de rejillas de hierro y aleros en el Matadero.

Otro ídem sobre reducción de carruajes de parada en la calle de la Marina. Otro nueva subasta aprovechamiento de basura.

Dictamen de la Junta Local de primera enseñanza referente al cambio local de la escuela pública de niñas del Terreno.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Miguel dedica-

das al Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto: Exposición á las seis; á las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, empezarán Ejercicios Espirituales para la Congregación de Madres Cristianas, á los que se invitan á todas las señoras casadas y viudas, practicándose los actos siguientes, comunes á todos los días de la semana: Por la mañana á las diez y media, lectura, misa y conferencia; por la tarde á las seis y media, lectura, meditación, Rosario y conferencia. Dirigirá los Ejercicios el Rdo. P. Antonio Viladell, S. J.

En Santa Magdalena, á las siete y media, durante una misa, empezará la novena de San José, y á las once, durante otra misa, empezarán los cinco lunes consagrados á la Beata Catalina Tomás, en memoria de su preciosa muerte, que fué el día de lunes Santo.

En el Socorro, durante la misa de las siete, empezará igual devoción á la Beata Catalina Tomás.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta horas Concluyen en S. Miguel dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto: Exposición á las seis; á las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, primer día del solemne novenario en honor de S. José con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

El solemne novenario en honor del Patriarca S. José empezará en las iglesias siguientes:

En la Catedral Basílica, á las ocho, con meditación y misa. El domingo á las siete y media.

En Sta. Eulalia, por la mañana durante la misa de las doce con meditación y al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.

En Sta. Cruz, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Juan, Vicario de San Miguel.

En S. Jaime, al anochecer, con sermón por el Rdo. don José Auba, Presbítero.

En S. Miguel, al anochecer, con sermón por el Rdo. Padre Jaime Rosselló de los SS. CC.

En S. Nicolás, á las once y tres cuartos con misas y al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Presbítero.

En la Sma. Trinidad, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá Vrió de la misma.

En las Teresas, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Presbítero.

En S. Felipe Neri, al anochecer, con exposición y sermón por el Reverendo P. Nicolás Reus del Oratorio.

En S. Juan, á las siete y media, con misa, á las once con misa y cantado, y al anochecer con exposición del Santísimo, música y sermón por el Reverendo. P. Antonio Tomás de los SS. CC.

En la Anunciación (Hospital) á las siete y media con misa.

En Montesión, en la misa de cinco y media, y en la de las siete y media se repetirá con meditación, música y cánticos.

En S. Francisco, á las cinco y media con misa, y á las once y cuarto con exposición del Santísimo y cánticos.

Visita á la Corte de María

A Nra. Sra. de la Salud en S. Miguel (Privilegiada).

Sociedades y Corporaciones

Centro Farmacéutico

No habiendo tenido efecto por falta de acciones presentadas la Junta general de accionistas convocada para el día de ayer, la Junta de Gobierno acuerda nueva convocatoria para el día 26 del corriente á las once.

Palma 9 de Marzo 1914.—P. A. de la J. de G. El Presidente, Juan Suñeda.—El Secretario, Nicolás Jaqueto.

PÉRDIDA

Ayer en el paseo del Borné se extravió un monedero conteniendo unas llaves y la cantidad de nueve pesetas en metálico. La persona que lo haya encontrado puede devolver las llaves en el café Milla, del indicado paseo, gratificándose el hallazgo con la cantidad que contenía el monedero.

CHARRON 12-15 HP.

Carrocería de lujo, capota Jauko, en buen estado, se vende. Informarán, Puig-Gorria, 14.

PIANOS ORTIZ ET CUSÓ Y OTROS

Se alquilan nuevos y usados. Casa Perelló, Unión, 19

GANGA

Por tener que cambiarse por otra de mayor fuerza, se vende una máquina A vapor de 6 caballos nominales, que puede desarrollarse hasta 18, sistema balancín, Vulcano de Barcelona, con caldera de 16 casillos, todo en muy buen estado y pudiéndose ver trabajar. Informes Herreras, 46, Almacén de granos y harinas de Don Jaime Píza.

UN BIBLIOTECARIO

se ofrece á ordenar bibliotecas de toda clase y hacer catálogos de las mismas, con arreglo á los modelos de las bibliotecas más importantes del extranjero.—Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TELEGRAMAS

Las elecciones.—Lerroux es derrotado.—Triunfan los regionalistas en Barcelona.—En Menorca triunfa el candidato monárquico señor Squella.—Grandes elogios á los mauristas madrileños.—En Madrid triunfan cuatro republicanos, un socialista, un romanonista, un datista y uno de la Defensa social

EN MENORCA

Mañán 7 á las 20'25

Entusiasmo de monárquicos y republicanos.—Los señores Pou y Feliu trabajando la candidatura del señor Llansó.—Lucha reñidísima.—Manifestación republicana

Vivimos en medio de un completo ambiente político.

Monárquicos y republicanos realizan actos de una intensa propaganda electoral.

Los monárquicos trabajando con gran entusiasmo han despertado la actividad de los republicanos que se dedican á la propaganda con gran entereza.

Ayer llegaron el diputado provincial republicano don Jerónimo Pou y el diputado provincial liberal don José Feliu quienes trabajan la candidatura del señor Llansó.

Ayer recorrieren dichos señores todos los pueblos de la isla, siendo recibidos anoche en Mahón por gran número de republicanos que organizaron en su obsequio una nutrida manifestación.

Para esta noche está anunciado un mitin electoral republicano en el que hablarán el vicepresidente de la diputación señor Pou, el candidato señor Llansó y el catedrático señor Acevedo.

La atmósfera electoral está cargada de mucha electricidad

reinando gran ardimiento en ambos bandos.

Tanto los partidarios del señor Squella como los del señor Llansó se presentan á la lucha con verdadero ahinco.

Los diarios locales «El Bien Público» y «La Voz de Menorca» de ordinario comedidos, usan de un lenguaje apasionadísimo en la controversia política.

El alarde de fuerza pública, para que sirva de garantía de los derechos electorales en previsión de sucesos desagradables, créese que será innecesaria, dada la proverbial sensatez y la cordura del pueblo menorquín.

La lucha promete ser reñidísima. Puede colegirse que el candidato triunfante lo será por escaso número de votos.

OLIVER
Mahón 8 á las 10'40

Se constituyen las mesas A la hora anunciada se han constituido las mesas electorales.

No ha ocurrido ningún incidente. Expedición de electores republicanos.—Orden completo

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Isla de Menorca», conduciendo á una expedición de recreo del «Círculo Menorquín».

La empresa de vapores había concedido un cincuenta por ciento de rebaja en los pasajes.

Entre los expedicionarios han venido unos cincuenta republicanos para emitir su voto.

Las elecciones se presentan reñidísimas. La efervescencia es grande. El orden es completo.

Ciudadela 8 á las 16'30
La elección transcurre sin incidentes.—Los candidatos recorren los distritos.—Medidas elegidas

Las elecciones de diputados celebradas hoy en esta ciudad han transcurrido sin incidentes.

El orden ha sido conservado por completo. La lucha ha sido reñidísima como pocas veces se había visto. El resultado es dudoso.

En este momento empieza el escrutinio. El pueblo amante del orden ha dado pruebas de gran sensatez. Las noticias recibidas aquí de los pueblos dicen que la elección transcurre sin alteración ninguna del orden.

Los candidatos señores Squella y Llansó recorren los colegios de todos los pueblos de la isla.

Se han elogiado muchísimo las medidas de previsión que han adoptado las autoridades para evitar accidentes que se hubiesen podido producir.

Mitines electorales en Ciudadela Anoche se celebraron en esta ciudad dos mitines: uno de los monárquicos y otro de los republicanos.

El monárquico se vió concurridísimo, siendo ovacionadísimo los oradores.

En Ciudadela el entusiasmo para el triunfo de los ideales monárquicos fué muy grande.

El otro mitin se celebró en el Centro Republicano y estuvo también muy concurrido.

Telegrafiaré el resultado definitivo.
POLO
Mahón 8 á las 19'15
Resultado del escrutinio.—Orden completo

En el momento en que verificarse los escrutinios han ocurrido muchas protestas.

El candidato republicano señor Llansó lleva una mayoría de 682 votos en los distritos de Mahón, San Luis y Villacarlos.

El monárquico señor Squella tiene 505 votos de mayoría en Ferrerías, Fornells, Mercadal y San Cristóbal.

En el momento que telegrafio hay una multitud de republicanos estacionados frente al Casino Monárquico. Ahora el orden es completo. CORRESPONSAL
Mahón 8 á las 20'10
Squella triunfante.—Entusiasmo Se sabe ya el resultado defi-

nitivo de las elecciones de esta isla.

El monárquico señor Squella ha triunfado por trescientos sesenta y nueve votos de mayoría.

Los incidentes ocurridos son todos sin importancia. El entusiasmo que reina entre los monárquicos es indescriptible.

Telegrafiaré datos concretos. OLIVER
Ciudadela 8 á las 20'45
El triunfo del señor Squella.—Manifestación entusiasta.—El señor Squella es paseado en hombros y aclamado en Ciudadela

Las noticias que se reciben de los pueblos de la isla y del escrutinio de Ciudadela resulta que el señor Squella sale con una mayoría de cerca de cuatrocientos votos.

El triunfo ha sido ruidoso recibiendo muchas felicitaciones. El nuevo diputado por Menorca recibe continuas ovaciones al pasar por las calles de esta población.

El señor Squella ha sido paseado en hombros por las calles seguido por su partido en masa que no cesaba de aclamarle.

En la manifestación figuraba una banda de música. Al paso de la manifestación las señoras agitaban sus pañuelos

asomándose á las puertas y á los balcones.

Los manifestantes daban vivas al Rey, á la monarquía y á Menorca libre.

El entusiasmo es indescriptible. El orden ha sido completo. La lucha, como decía, ha sido enconadísima. POLO
Mahón 8 á las 23'59

El escrutinio.—Squella triunfa por 371 votos de mayoría.—En el círculo conservador celebran el triunfo del señor Squella y dan vivas á Maura

El resultado del escrutinio de los distritos es el siguiente. En Mahón, el señor Squella ha obtenido 1480 votos y el señor Llansó 2153.

En San Luis el señor Squella 260 votos y el señor Llansó 374. En Villacarlos el señor Squella 245 y el señor Llansó 236.

En Alayor el señor Squella 765 votos y el señor Llansó 652. En Ferrerías el señor Squella 284 votos y el señor Llansó 73.

En Ciudadela el señor Squella 1183 votos y el señor Llansó 810. Han obtenido, el señor Squella 4775 votos y el señor Llansó 4404.

El señor Squella ha triunfado por 371 votos. Han votado 2900 electores y el

censo consta solamente de 10832, lo que prueba lo animadas que han sido las elecciones.

Se han visto á ancianos é impedidos que eran llevados á votar en coche.

Las elecciones se han deslizado en medio del mayor orden. Se han registrado unos pocos incidentes pero sin importancia.

El entusiasmo de los monárquicos al conocerse el resultado de la elección no ha reconocido límites.

El casino conservador se halla atestado. El señor Victory ha dirigido la palabra á los reunidos.

El señor Victory estaba emocionadísimo teniendo frases llenas de entusiasmo.

Al final de su breve discurso ha dado vivas al Rey, á Maura y al nuevo diputado, vivas que han sido contestados con entusiasmo y seguidos de una clamorosa ovación.

EN BARCELONA

Barcelona 8 á las 22
Resultado de la elección de hoy en Barcelona.—Triunfan los regionalistas.—Lerroux es derrotado
El resultado de las elecciones de hoy es el siguiente: Rahola, 26.540 votos; Rusinol, 26.217; Garriga, 25.861; Ferrer y Vidal, 25.782; Marqués de Camp

25.399; Giner de los Rios 22.755; Coroninas 22.206; Etapé 22.126; Emiliano Iglesias 21.966 y Lerroux 21.724.

Han salido victoriosos los siete primeros, ó sean cinco regionalistas, un radical y un nacionalista. Hay alguna acta dudosa que pueda alterar el último lugar la minoría á favor de Etapé y en contra de Coroninas.

La elección se ha celebrado sin incidentes. Los regionalistas han votado en masa, pero las izquierdas se han abstenido de ello por el disgusto que ha originado la coalición radical nacionalista.

La candidatura de renovación republicana han obtenido: Queraltó 8.922 votos; Agramar 1895; Zurdo de Olivares 1719; Antich 1655 y Sambalancat 1356.

De los socialistas, Iglesias ha obtenido 376 votos y Fabra Ribas 287.

Disgusto en la Casa del Pueblo por que han derrotado á Lerroux y á Emiliano Iglesias.

En la Casa del Pueblo reina consternación por quedar sin acta el jefe de los radicales señor Lerroux y don Emiliano, lo que atribuyen á la defección de los nacionalistas.

En las últimas elecciones de diputados, el señor Lerroux, obtuvo 30.000 votos, los nacionalistas 24.000 y la «Liga regionalista» doce mil.

Animación.—Los que triunfan Desde las 4 de la tarde el local de la «Liga regionalista» se ha visto atestado.

En los demás distritos de la provincia se sabe que triunfan, en Vich, el señor Verdaguier y Callis, regionalista; en Villanueva, el señor Bertran y Musitu, regionalista; en Puigcerdá, el señor Bertran y Serra, nacionalista; en Granollers el Sr. Plaça, regionalista; en Sabadell, el señor Turull; en Figueras, el señor Puig; en San Felu, el señor Miró; en Vilafranca, el señor Zulueta; en Arenys de Mar, el Alcalde de Barcelona señor Saguer; y en Tarrasa, el señor Sala, liberal.

Las elecciones en otros pueblos Comunican de Igualada que el candidato señor González lleva la mayoría.

Falta todavía el resultado de muchas secciones, careciéndose de noticias de Manresa y Berga á la hora en que telegrafio.

Triunfo del señor Andrade El Gobernador civil de Barcelona señor Andrade triunfa en Alcañiz por gran mayoría.

EN MADRID

Manifestaciones de Sánchez Guerra.—El letrado maurista y una anecdota del ministro.—Las elecciones.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra recibió á última hora á los periodistas.

Uno de estos le dijo que se extrañaba de que frente al letrado luminoso que han puesto los mauristas diciendo que no retiran la candidatura no hubiera aparecido otro en el alero del tejado del ministerio de la Gobernación.

El ministro ha contestado.—A nosotros no nos hace falta. Ya ha visto Vd. siguió diciendo el periodista, como hacen la propaganda, á estilo americano y francés.

El ministro contestó: «¿proposito del letrerito ese voy á referirle una anecdota de un escritor que en cierta ocasión marchó á Cuba y al desembarcar vio numerosos letreros que decían «Viva al blanco y como en aquel entonces hacia muchos estragos el vomito exclamó: Pero no es bastante el vomito.»

Y que va á pasar mañana preguntó otro periodista. El señor Sánchez Guerra ha contestado.—Lo ignoro pero no creo que ocurra nada en Madrid.

En algunas provincias las elecciones serán reñidas é interesantes. Los datos supongo que no los tendremos hasta muy tarde y quizás muy incompletos.

El letrado maurista Al anoecer de hoy volvió aparecer encendido el letrado maurista en la Plaza del Sol, continuando el reparto de manifiestos con gran profusión y de candidaturas.

Aumenta considerablemente la expectación por ver como se desarrollará mañana la lucha electoral.

Denuncia por coacción Se dice que dos candidatos monárquicos de Madrid llevarán á los tribunales por coacción elec-

toral á tres tenientes de Alcaldes y un Secretario de tenencia.

Mitin electoral Esta tarde en el Lux Eden se ha celebrado un mitin electoral monárquico.

Presidido don Luis Millán quien presentó á los candidatos de la coalición monárquica.

Recomendación de Romanones á sus correligionarios El señor Conde de Romanones ha recomendado á sus correligionarios, especialmente á los que ocuparon puestos preeminentes que intervengan mañana activamente en las elecciones con objeto de que se haga la mayor sinceridad posible impidiendo que se falsee la voluntad del país.

Empieza la elección.—Gran entusiasmo Numerosos electores van volando.—Tranquilidad asombrosa.—Ningún incidente.—Se trabaja con fe

Las elecciones dieron principio á la hora señalada por la ley sin que ocurriera incidente alguno.

La constitución de mesas tuvo lugar en medio del orden más completo sin que se ofreciera dificultad alguna que impidiese aquel acto.

Entre los electores se notaba mucho entusiasmo observándose que van concurriendo más electores que de costumbre; pues á las diez de la mañana habían votado en la mayoría de los colegios más del treinta por ciento del total del censo respectivo.

Personas acostumbradas en esta clase de trabajos y decían que en la mayoría de los colegios se había observado que concurrirían gran número de electores que nunca habían votado.

La tranquilidad en todas las secciones es asombrosa no registrándose incidente alguno que merezca referirse.

En cuantos colegios hemos recorrido nos dijeron que no se había presentado ni electores falsos ni nada que indicara la menor ilegalidad.

Los interventores socialistas, republicanos y mauristas trabajan con fe y entusiasmo.

Sánchez Guerra recorre los colegios.—Mauristas reparten candidaturas.—Las ofrecen á Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha recorrido todos los distritos enterándose personalmente del curso que sigue la elección.

En las puertas de todos los colegios hay muchos jóvenes mauristas repartiendo candidaturas que las ofrecen á cuantos electores van llegando en todos los colegios.

Se acercaron dichos jóvenes á Sánchez Guerra ofreciéndole una candidatura maurista diciéndole: «Votela usted que ésta es la mejor».

Recorren la población numerosos automóviles. Los del Centro Maurista van adornados con banderas españolas cuyos ocupantes van arrojando candidaturas y manifiestos.

La propaganda que hacen los mauristas es intensísima.

En el distrito de Buenavista llevan los mauristas una votación lucidísima como también en los distritos del Hospicio y del Centro.

En el de Buenavista muchos obreros han votado la candidatura maurista.

Votando los ministros y otras personalidades En la sección 8.^a votaron los señores Dato y Besada.

En la sección 5.^a votó el Conde de Romanones.

A las nueve de la mañana votó el señor Bergamín en la sección 6.^a

El Conde de Romanones recorre el distrito de Buenavista como apoderado del conde de Santa Eulgracia.

Romanones protesta en el gobierno civil. Su opinión.—Elogios á la organización maurista

Al llegar el Conde de Romanones á la sección 6.^a nos dijo á los periodistas que venía del gobierno civil para protestar de las detenciones llevadas á cabo en Vallecas de correligionarios suyos y de los desafueros de que se lamentan aquellos.

Además protestó que haya sido nombrado como delegado el republicano Moyson.

Hablando el Conde de las presentes elecciones dice que se desliza como nunca se ha visto; ni hay rondas ni votos falsos, ni se ha cometido ninguna ilegalidad.

No sé, añadió, lo que resultará pero creo que de las urnas saldrá la verdad.

Lo que me ha producido asombro dijo el Conde, es la organización maurista.

Nunca se había visto cosa igual: ¡que entusiasmo! ¡que fe demuestran los mauristas en sus ideales! Tienen una buena intervención.

Espero, sigue diciendo, que la lección que nos dan los mauristas nos sirva de ejemplo á mis correligionarios y á todos los demás.

Yo dije á mis amigos exministros que dieran ejemplo recorriendo sus distritos, pero tengo noticias que no lo hacen porque por lo visto es cosa desagradante; pero eso tiene acabar. Hay que modificarse y trabajar con entusiasmos, como lo hacen los mauristas hasta el extremo que se da el caso que personalidades ilustres ofrecen papeletas y manifiestos.

Tengo la impresión de que la votación es muy reñida y que quien no tenga 28.000 votos no será diputado.

Sigo manteniendo mi pronóstico que no saldrá ninguna candidatura completa y que habrá muchas sorpresas.

Los mauristas, añadió Romanones, llevan muy buena votación.

También estoy convencido de que si no hubiera candidatura maurista se hubiera abstenido mucha gente como lo ha hecho muchas veces.

En mis visitas á los colegios he encontrado muchas personas conocidas que tenían la mala costumbre de no votar.

Madrid 8 á las 20 Maura vota

En la sección 18 del distrito del Congreso á las 920 votó el señor Maura.

Le acompañaba su hermano Francisco.

Los fotógrafos hicieron varias instantáneas del momento en que el señor Maura depositaba su voto.

Propaganda de los jóvenes mauristas.—Un incidente

En la puerta de la Universidad varios jóvenes mauristas se dedicaban á repartir candidaturas en los coches y tranvías.

Al subir un joven maurista á un tranvía para repartir candidaturas y al decir que la votaran se oyeron voces de «Maura no!»

Se ha producido un ligero alboroto habiéndose realizado una detención.

Castrovido aplaudido

Pocos momentos después llegó á la puerta de la Universidad el candidato republicano don Roberto Castrovido.

Fue recibido con una salva de aplausos y vivas al Maestro.

En los distritos de la Inclusa y de la Latina no se ha registrado ningún incidente.

Estacazos entre maurista y republicanos

En las primeras horas de la mañana grupos de republicanos y mauristas la emprendieron á estacazos mutuamente en una taberna de la calle de la Luna.

Fueron detenidos algunos. La cosa no pasó á mayores.

Electores falsos

En otra taberna de la calle de Arganzuela se deshizo un grupo de electores falsos con la consiguiente bronca.

Algunos fueron detenidos.

Personalidades que votan

El Obispo de Madrid á las primeras horas de la tarde votó en la sección primera del distrito de la Latina.

En la sección del Congreso votó á las nueve y media el Marqués de Vadillo, ministro de Gracia y Justicia.

A las ocho votó el señor Domínguez Pascual.

El señor Lacierva votó á las diez y media en la sección sexta del paseo de Atocha.

El señor Azcárate votó á primera hora.

Colisión entre electores

En las calles de Montañán y Puente de Vallecas hubo una pequeña colisión entre electores repartiéndose algún bastonazo.

Los contendientes fueron detenidos.

Alcalde detenido.—Compra de votos

En Carabanchel el juez municipal detuvo al Alcalde y Delegado del Gobernador.

Se denunció que en una taberna de la calle de Arganzuela se compraban votos lo cual no se ha comprobado.

Elogios á la propaganda maurista

Se reconoce por todas partes la manera admirable como han

hecho la propaganda y han luchado los mauristas.

Se comenta la forma correctísima como han procedido lo cual dio lugar á que muchos electores no pensaban votar esa candidatura la votaran ó lo hicieran en blanco correspondiendo á la firmeza con que les requerían los jóvenes mauristas.

Impresión del triunfo

En el Centro conservador adicto al Gobierno reina gran desaliento.

Allí tienen la impresión de que saldrán todos los republicanos y de la candidatura de la coalición solo tienen esperanza de que salga el señor Marín Lazaro.

Al conocerse en los Círculos estas noticias han causado gran impresión.

Sigue efectuándose el escrutinio.

La verdad se desconoce aun. Sobre la detención de un Alcalde.—Villanueva rompe sus relaciones con el Gobierno

A las cuatro y media llegó al Congreso el expresidente señor Villanueva recibiendo á los periodistas.

A estos les entregó un telegrama de Najera firmado por el candidato amigo suyo señor Iturriga el cual le dice que anoche la guardia civil condujo preso al Alcalde de Baños siendo libertado por el Juez instructor.

Luego dijo el señor Villanueva: yo no he recomendado ningún candidato ni he pedido nada al Gobierno.

En vista de lo ocurrido el señor Villanueva ha escrito al señor Sánchez Guerra rompiendo toda relación con el Gobierno.

También ha escrito al Conde de Romanones dándole cuenta de esta resolución.

Escrutinio laborioso.—Impresión del Marqués de la Fuensanta

El escrutinio resulta laboriosísimo debido á la gran mezcla de candidatos entre las candidaturas.

Acaba de llegar al Círculo maurista el candidato Marqués de la Fuensanta de Palma que llegaba de recorrer los distritos.

Dijo el Marqués que tiene la impresión de que triunfarán tres republicanos, tres mauristas y dos de la coalición monárquica.

Madrid 8 á las 24 Dato no fué á Palacio.—Cenó con Sánchez Guerra en Gobernación

Se esperaba que el señor Dato acudiera á Palacio para dar cuenta al Rey del resultado de la elección en Madrid.

Los reporters que aguardaban en Palacio su llegada á las ocho y media supieron que no iría.

El Presidente continuó en el Ministerio de Gobernación en donde se quedó á cenar con el señor Sánchez Guerra.

A las diez y cuarto no se había facilitado en Gobernación el resultado de la elección.

En Madrid salen triunfantes cinco de la coalición republicana y tres de la monarquía

A dicha hora obtuvimos por otro conducto los datos oficiales, siendo éstos los siguientes:

Triunfa en primer lugar el romanista Conde de Santa Eulgracia por 24.059, en segundo lugar el señor Castrovido, republicano por 23.193, en tercer lugar don Pablo Iglesias por 21.976, en cuarto lugar el señor Marín Lazaro, de la Defensa social por 21.279, en quinto lugar el señor Talavera, republicano por 21.247, por el sexto el señor Barriobero, republicano por 20.940, por el séptimo el señor Alesance, adicto por 20.794 y en octavo lugar el señor Soriano, republicano por 20.703.

Triunfan pues cinco republicanos y tres de la coalición monárquica.

Siguen luego: el señor Castell republicano con 19.595, el señor Alcalá Galiano, adicto con 19 mil 292, el señor Conde de la Cibera, adicto, con 19.048, el señor Lázaro Galdiano romanista con 18.471, el señor Morales maurista con 11.301, don Ricardo León maurista con 10.880, el señor Vives maurista con 10.747, el señor Marqués de la Fuensanta maurista con 10.697, el señor Gurich prietista con 8.990, el señor Jareño prietista con 8.737.

La candidatura de los prestigios nacionales ha obtenido escasísimo número de votos.

EN PROVINCIAS

Madrid 8 á las 24 Dato triunfa en Vitoria.—A Laramendi le rompen el sombrero.—Música y festejos en honor á Dato

Dicen de Vitoria que en los

trenes de la madrugada llegaron procedentes de Haro y Logroño 41 individuos requetés armados de bayonetas para defender la elección del candidato jaimista señor Laramendi.

Este á las doce de la mañana intentó romper una urna en la calle de la Rioja repartiéndose algunos palos. El señor Laramendi resultó con la rotura del sombrero.

El señor Dato lleva en su favor 3.260 votos y Laramendi 1114.

En las calles han sonado músicas y se dispararon cohetes para festejar el triunfo del señor Dato.

En las calles han aparecido carteles que decían «Dato por Vitoria».

El público lo vitoreó por las calles.

Triunfo de Pando Arguelles

Comunican de Vitoria que en el distrito de Laguardia ha triunfado el ministerial señor Pando Arguelles, siendo derrotado el jaimista señor Acha.

Las elecciones en Cádiz.—Urnas rotas

Comunican de Cádiz que el candidato maurista y el lerrouxista entendidos llevan mala votación.

La elección es tranquila.

En un colegio de Puerta Tierra y en otro de Puerto de Santa Maria ha habido urnas rotas.

Una nutrida manifestación se ha dirigido al Gobierno Civil, saliendo al encuentro la benemérita y fuerzas de infantería y caballería.

Agente electoral muerto de una puñalada

Comunican de Lérida que en Seo de Urgel un agente electoral del candidato independiente señor Danielarin cuestionó con un ministerial acometido por furiosamente.

El primero recibió una tremenda puñalada falleciendo á los pocos momentos.

El segundo quedó herido gravemente.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 7 á las 20 Pailebot á pique.—Tripulación salvada

Noticias oficiales de Marruecos.

De Melilla comunican que el vapor pesquero «Arcadia» abordó en las inmediaciones del Cabo Tres Forcas al pailebot «Juan Miguel» que se dirigía á Rio Martín, echándolo á pique.

La tripulación fué salvada.

Teniente y cabo heridos por caída de un caballo

En Kaddur se ha caído del caballo que montaba el Teniente de Artillería don Marcos Navarro fracturándose un brazo.

El recluta del Batallón de Cerriola Bautista Fernández, estando limpiando el fusil se le disparó hirándole en el dedo pulgar.

El cabo de la Comandancia de Artillería Vicente Botella se cayó de un mulo que montaba produciéndose heridas de pronóstico reservado.

Repatriación de soldados á Valencia

Han zarpedado para Valencia los vapores «Cabañal» y «Sister» conduciendo 737 y 871 licenciados respectivamente.

Dichos licenciados marcharon á sus respectivas provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Valencia, Castellón y Teruel.

Otro expedición de soldados

Zarpó para Málaga el vapor «Lázaro» conduciendo 897 licenciados que partirán á las provincias de la Coruña, Lugo y otras.

El transporte «Almirante Lobo» después de descargar el material que conducía marchó á Arzilla en donde embarcará otra expedición de soldados licenciados.

Patrulla del Jalfia tiroteada

Dicen de Tetuan que una patrulla de la mehalla del Jalfia realizand un reconocimiento por los alrededores fué agredida por un grupo enemigo hiriendo á dos.

Se cree que los agresores estaban dirigidos por un desertor de la mehalla.

Convoy.—Jurá de bandera

Comunican de Larache que salió un convoy para Cudja Eracart en donde pernoctará la escolta que lo conducirá.

Los reclutas que juraron la bandera realizaron un paseo militar. Llegaron hasta Larache los reclutas de Alcazar que deben jurar la bandera.

Ataque de los moros á un puesto de policía.—Son rechazados.—Varios heridos

Las fuerzas del Tabor de Ar-

cilla recorrieron los alrededores de Segunla castigando á los hostilizadores de la posición.

Los moros atacaron el puesto de policía indígena cercano á Tadjor para proteger el paso de peatones de Tanger hiriendo á un cabo y cuatro askeris.

La guarnición se organizó en defensa rechazando al enemigo después de cinco horas de lucha.

Se ha reforzado el puesto. Se han recogido varios heridos dos de ellos está graves.

Moro aprisionado.—Vuelos

La patrulla de Muley Bueclham aprisionó á un moro.

Al hacer la descubierta el Tabor de Arcilla se encontró en los alrededores de Segudia al enemigo causándole ocho bajas.

Los capitanes Bayo y Pastor verificaron varios vuelos.

Madrid 7 á las 24 Rescate de cantideros

Por noticias recibidas en el ministerio de Estado á las diez de la noche, se sabe que han sido rescatados los cantideros prisioneros en Bar-el-May, Serafin y Estaban Rodriguez Adreu.

Manifiestan que sufrieron muchas privaciones durante el cautiverio pero no fueron maltratados.

Envío de barcasas

En breve se enviarán á Larache varias barcasas que se han adquirido sin las formalidades de subasta por exigirlo así el servicio.

Telegrama de agradecimiento del gobierno alemán

El Gobierno alemán ha dado las gracias á de España por los auxilios prestados al vapor «Lauvilla».

El «Candor», á Tanger

Ha salido para Tanger el cañonero «Candor».

POLITICA

Madrid 7 á las 20 Visita de la Comisión de Cuenca á Dato

A las cuatro de la tarde una Comisión de Cuenca presidida por el obispo y el gobernador visitó al Presidente del Consejo señor Dato, diciendo éste que suscribe todas las declaraciones que les hizo el Ministro de Gobernación pues las hizo en nombre del Gobierno.

Además el señor Dato ofreció interesarse por cuanto se relaciona con Cuenca.

No hablaron de la cuestión electoral.

Los comisionados creen que en vista de las declaraciones del Gobierno las elecciones se harán mañana domingo con toda normalidad.

En correos se admiten encargos del público

La Dirección general de correos va á dictar una disposición facultando, á las Administraciones que tengan entre sus servicios el del giro postal, para recibir encargos del público y darle el debido cumplimiento.

Por ahora se limitará á la obtención de documentos oficiales necesarios á los particulares como fes de bautismo, actas del Registro civil, copias de escrituras, legislación de documentos, títulos, certificaciones académicas etc.

La oficina de correo en nombre del interesado lo reclamará del centro ó entidad oficial y se encargará de entregar el documento al peticionario el cual á su debido tiempo habrá entregado el importe de los derechos que hayan de satisfacerse por la obtención.

Se realizará la gestión mediante un pequeño derecho de tranqueo por cada encargo ó documento. De esta suma percibirá un tanto por ciento el funcionario encargado de dicha gestión é ingresará en la caja de socorros del Cuerpo para servir en su día de auxilio á las viudas y huérfanos de los empleados ó los que se retiren del servicio y tengan de recho al percibo de una cantidad.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 7 á las 20 Ferias de ganados

Durante los días 16, 17 y 18 del corriente mes, se celebrarán en Tamarite de Litera, grandes ferias de ganados, en las que los ganaderos no satisfarán ningún impuesto, facilitándoles además gratis, establos para los ganados.

Los Reyes á Moratalla

El día 16 de este mes marcharán los Reyes á la finca que el marqués de Viana posee en Mo-

ratalla, donde pasarán una semana próximamente.

Federico Oliver y el Teatro Español

El próximo día 20 se verá, ante el Tribunal Supremo, el pleito que don Federico Oliver viene sosteniendo con el Ayuntamiento por la concesión del teatro Español.

Madrid 7 á las 24

El asunto de la azucarera atreglado

Ha quedado resuelto satisfactoriamente el asunto de la azucarera y el Banco de España.

Con este motivo los créditos que la azucarera general posee expedidos por la sociedad á los almacenes de Bilbao, servirán para que el Banco otorgue el préstamo de nueve millones quinientos mil pesetas que se destinan á pagar á los remolacheros de Arsgón y Navarra.

Aprobación de un crédito

La Comisión permanente del Consejo de Estado presidida por el Duque de Mandas ha aprobado un crédito de 500.000 pesetas con destino á los gastos del Congreso Postal que se celebrará en Madrid el mes de Septiembre próximo.

Solemnizando la terminación de unas obras